

lien Γ - B , formule des compléments et prolongement de Γ .

Legs: 207, 236, 265.

Ref: sans ref; contexte dans Romblin

Thm: ① $\forall x, y \in \mathbb{R}_+^*$ $\Gamma(x)\Gamma(y) = \Gamma(x+y)B(x, y)$.

↳ après
qui se trouve sur $\mathbb{C} \setminus \mathbb{N} = \{z \in \mathbb{C} \mid z \notin \mathbb{N}\}$ avec des pôles simples en $1-n, n \in \mathbb{N}$, de résidu $\frac{(-1)^n}{n!}$.

② $\forall x \in]0, 1[$ $B(x, 1-x) = \frac{\pi}{\sin(\pi x)}$.

③ (formule des compléments) $\forall x \in]0, 1[$ $\Gamma(x)\Gamma(1-x) = \frac{\pi}{\sin(\pi x)}$.

Dém: ① $\Gamma(x)\Gamma(y) = 4 \int_0^{+\infty} e^{-u^2} u^{2x-1} du \int_0^{+\infty} e^{-v^2} v^{2y-1} dv$ (chgt de var $t=u^2$; $dv=v^2$)
 $= 4 \int_{]0, +\infty[} e^{-(u^2+v^2)} u^{2x-1} v^{2y-1} dudv$ (Fubini-Tonelli)
 $= 4 \int_{]0, +\infty[\times]0, \frac{\pi}{2}[} r^{2x+2y-1} e^{-r^2} (\cos \theta)^{2x-1} (\sin \theta)^{2y-1} d\theta$ (chgt de var polaire $u = r \cos \theta, v = r \sin \theta$)
 $= 2 \Gamma(x+y) \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} (\cos \theta)^{2x-1} (\sin \theta)^{2y-1} d\theta$ (Fubini-Tonelli et chgt de var $t = r^2$)

et $B(x, y) = \int_0^1 t^{x-1} (1-t)^{y-1} dt$
 $= \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} (\cos \theta)^{2x-1} (\sin \theta)^{2y-1} 2 \cos \theta \sin \theta d\theta$ (chgt de var $t = (\cos \theta)^2$)
 $= 2 \int_{\frac{\pi}{2}}^{\pi} (\cos \theta)^{2x-1} (\sin \theta)^{2y-1} d\theta$

donc $\Gamma(x)\Gamma(y) = \Gamma(x+y)B(x, y)$.

② Remarquons que $B(x, 1-x) = \int_0^1 t^{x-1} (1-t)^{-x} dt$
 $= \int_0^{+\infty} \frac{u^{x-1}}{(1+u)^{x+1}} \frac{1-u}{1+u} du$ (chgt de var $t = \frac{u}{1+u}, u = \frac{t}{1-t}$)
 $= \int_0^{+\infty} \frac{u^{x-1}}{1+u} du$ $u = t^{2n}, du = 2n t^{2n-1} dt$

En part, si $(m, n) \in \mathbb{N}^2$ vérifie $2m+1 \leq 2n$ on a $\oint_{\frac{2m+1}{2n}} = \int_0^{+\infty} \frac{t^{2m+1-2n+2n}}{1+t^{2n}} \frac{2n t^{2n-1}}{2n t^{2n}} dt$
 $= 2n \int_0^{+\infty} \frac{t^{2m}}{1+t^{2n}} dt$.

De plus, f est continue sur $]0, +\infty[$ et continue sur $]0, 1[$ et 1 .

$\forall a \in]0, 1[$ $\forall x \in]0, 1[$ $\frac{|x|^{x-1}}{1+x} \leq \frac{1}{1+x} \in \mathcal{L}^1(\mathbb{R}_+^*)$ ($\sim \frac{1}{x} \ln x$ en 0 et $\sim \frac{1}{x}$ en $+\infty$; thm de Lebesgue)

tout comme $x \mapsto \frac{\pi}{\sin(\pi x)}$, donc ISMA $\oint_{\frac{2m+1}{2n}} = \frac{\pi}{\sin(\pi \frac{2m+1}{2n})}$ (on a la densité

des $\frac{2m+1}{2n} \cap]0, 1[$ dans $]0, 1[$ car tout $x \in]0, 1[$ s'écrit $\frac{2m+1}{2n} = \frac{2m+1}{2n} = \frac{2m+1}{2n}$ pour

$\oint_{\frac{2m+1}{2n}} = n \int_{-\infty}^{+\infty} \frac{t^{2m}}{1+t^{2n}} dt = -2n \pi \sum_{k=0}^{n-1} \left(e^{i \frac{2\pi k}{2n}} \left(\frac{i \pi}{2n} \right)^{2m+1-2n} \right)$ (cf. lemme mis après le voir)
 $= \pi \sum_{k=0}^{n-1} \left(e^{i \frac{2\pi k}{2n}} \sum_{j=0}^{n-1} \left(e^{i \frac{2\pi j}{2n}} \right)^{2m+1-2n} \right)$
 $= \pi \sum_{k=0}^{n-1} \left(e^{i \frac{2\pi k}{2n}} \frac{1 - e^{-i \frac{2\pi k}{2n} (2m+1)}}{1 - e^{-i \frac{2\pi k}{2n}}} \right)$
 $= \pi \sum_{k=0}^{n-1} \left(i \frac{1}{\sin(\frac{\pi(2m+1)}{2n})} \right)$
 $= \frac{\pi}{\sin(\frac{\pi(2m+1)}{2n})}$

③ Immédiat d'après ①, ② et $\Gamma(1) = 1$.

$\int_0^{+\infty} e^{-t} dt = [-e^{-t}]_0^{+\infty} = 1$

Lemme: ② $\forall (a,b) \in \mathbb{R} \times \mathbb{R}^*$ $\int_{-M}^M \frac{dt}{b-(a+ib)t} \xrightarrow{M \rightarrow +\infty} \text{signe}(b) i \pi$.

③ Soit $F \in \mathbb{R}(X)$ de degré ≤ -2 et sans pôle réel. Notons $\lambda_1, \dots, \lambda_n$ les pôles de $\text{Im} > 0$ de F .

$$\int_{-M}^M F(t) dt \xrightarrow{M \rightarrow +\infty} -2\pi i \sum_{k=1}^n \text{Res}(F, \lambda_k).$$

Dém. du Lemme: ② $\int_{-M}^M \frac{dt}{b-(a+ib)t} = \int_{-M}^M \frac{t-a}{(b-a)^2+t^2} dt + i \int_{-M}^M \frac{t}{(b-a)^2+t^2} dt$

$$= \frac{1}{2} \ln \left(\frac{(M-a)^2+t^2}{(-M-a)^2+t^2} \right) + i \int_{-M}^M \frac{1}{1+(\frac{t}{b-a})^2} \frac{1}{b-a} dt$$

$$= \dots + i \int_{-\frac{M-a}{b-a}}^{\frac{M-a}{b-a}} \frac{1}{1+u^2} du$$

$$= \dots + i (\arctan(\frac{M-a}{b-a}) - \arctan(-\frac{M-a}{b-a}))$$

$\xrightarrow{M \rightarrow +\infty} \text{signe}(b) i \pi$.

③ Rq: Si $F = \frac{P}{Q}$ avec $P, Q \in \mathbb{C}$, alors $\text{Res}(F, \lambda) = \frac{P(\lambda)}{Q'(\lambda)}$.

$$F^{(b)} = \sum_{k=1}^n \frac{\lambda_k}{b-(a+ib)\lambda_k} + \sum_{k=1}^n \frac{\lambda_k}{b-(a-ib)\lambda_k} + \sum_{k=1}^n \frac{i \lambda_k}{(b-(a+ib)\lambda_k)^2} \dots$$

$$\alpha: \forall (a,b) \in \mathbb{R} \times \mathbb{R}^* \quad \forall \ell \in \mathbb{N} \setminus \{0,1\} \quad \int_{-M}^M \frac{1}{(b-(a+ib)t)^\ell} dt = \frac{1}{1-\ell} \left(\frac{1}{(M-(a+ib)t)^{\ell-1}} - \frac{1}{(-M-(a+ib)t)^{\ell-1}} \right) \xrightarrow{M \rightarrow +\infty} 0$$

donc, avec ②, $\int_{-M}^M F(t) dt \xrightarrow{M \rightarrow +\infty} i\pi \left(\sum_{k=1}^n \lambda_k - \sum_{k=1}^n \lambda_k \right) = -2\pi i \sum_{k=1}^n \text{Res}(F, \lambda_k)$.

Dém. du Ex. Sur $f \in \mathbb{C}, \text{Re}(f) > 0$: $\Gamma(f) = \int_0^{+\infty} e^{-t} t^{f-1} dt$. (A)

On a montré que: $\forall x \in]0,1[\quad \Gamma(x)\Gamma(1-x) = \frac{\pi}{\sin(\pi x)}$. (B)

Si principe de prolongement analytique, $\forall z \in \mathbb{C}, 0 < \text{Re}(z) < 1 \Rightarrow \Gamma(z)\Gamma(1-z) = \frac{\pi}{\sin(\pi z)} \neq 0$.

Soit $x \in \mathbb{R}^*$. Soit $y_n = \frac{x}{n} + ix$ avec $n \in \mathbb{N} \setminus \{0,1\}$. $\frac{\Gamma(y_n)}{y_n} \neq 0$ ($\forall z \in \mathbb{C}, 0 < \text{Re}(z) < 1 \Rightarrow \Gamma(z) \neq 0$)

Par continuité $\frac{\Gamma(1+ix)}{ix} \Gamma(1-ix) = \frac{\pi}{\sin(\pi ix)} \neq 0$.

Si $\forall z \in \mathbb{C} \setminus \mathbb{R}, \text{Re}(z) = 1 \Rightarrow \Gamma(z) \neq 0$. Or $\Gamma(1) = 1 \neq 0$ donc, avec (B):

$$\forall z \in \mathbb{C}, 0 < \text{Re}(z) \leq 1 \Rightarrow \Gamma(z) \neq 0.$$

Avec la formule $\Gamma(y+1) = y\Gamma(y)$ on en déduit: $\forall z \in \mathbb{C}, \text{Re}(z) > 0 \Rightarrow \Gamma(z) \neq 0$.

Ainsi, $\frac{\pi}{\sin(\pi z)\Gamma(1-z)}$ est holomorphe sur $\Omega = \{z \in \mathbb{C}, \text{Re}(z) < 1, -z \notin \mathbb{N}\}$ (car $\text{Re}(1-z) > 0$ et $\text{Re}(z) < 1$)

donc, d'après (B) Γ se prolonge en une fonction holomorphe sur $\mathbb{C} \setminus \{-\mathbb{N}\}$.

Si le principe du prol. analytique, Γ vérifie encore: $\forall z \in \mathbb{C} \setminus \{-\mathbb{N}\}, \Gamma(z)\Gamma(z+1) = \dots$

donc Γ ne s'annule jamais. De plus: $\forall n \in \mathbb{N}, \forall z \in \mathbb{C} \setminus \{-n\}$ (par récurrence) $\Gamma(z+n) = \frac{\pi(z+n)}{\sin(\pi z)\Gamma(1-z)} = \frac{(-1)^n \pi(z+n)}{\Gamma(1-z)\sin(\pi(z+n))}$

$$\xrightarrow{z \rightarrow -n} \frac{(-1)^n}{n!}$$